

家乡的变化

□昌吉市第一小学六年级(4)班 王奕璇

“璇璇，奶奶在电话里说想你了。咱回吉木萨尔看看吧。”爸爸放下手机，很急切地征求我的意见。

吉木萨尔，就是那个远在三百里之外，连拖拉机都开不进，四处跑着孩子的山沟。哦，天哪，不不不！永远也不想回去，我再一次固执地说：“不回去，我不回去。”

那个爸爸嘴里的吉木萨尔在我的记忆中实在是糟糕：是污水横流的泥泞小路，即便注意了，双脚也会陷进泥水里，好不容易把脚抽出来，可鞋子却留在了泥水里，尽管我慎之又慎了，还是防不胜防，常常中招，一脚下去，哇！可怜的新鞋子。晚上睡在炕上，没有蚊帐，蚊虫叮咬，害得我整宿整宿睡不着觉，早上起来一身红疙瘩，又痛又痒。爸爸仿佛看出了我的心思，呵呵笑着说：“不一样啦，变化大啦，现在家乡可今非昔比了。”我暗暗地想：是真的吗？

“走吧，孩子，上车，眼见为实嘛。”爸爸笑眯眯地说着，为迟疑不决的我拉开了车门。

一路飞驰，不到三个小时，我们的车子便到了村口。啊，真美！这真的是我的家乡吗？是我的眼睛花了吗？我揉了揉眼睛，三年来，以前那原本坑坑洼洼，崎岖不平的小路，现在已变成一条平坦的柏油路；道路旁是五彩缤纷的花草，蜜蜂在唱歌，蝴蝶在跳舞；绿树中掩映着一座座漂亮别致的小楼房；一群鸽子在晴丽的空中飞舞。爷爷奶奶早在门口等候多时了，一看见我们，笑得合不拢嘴，奶奶一边笑着，一边爱怜地抚摸着我的头发，欢快地说：“哎呀，孙女儿，都长得这么高，变得这么漂亮了！你妈忙，来得少，你爸来了几次，却没带着你，说你参加特长班学习了。”听了这话，我羞得满脸通红，垂首盯着脚尖，故作娇嗔地说：“哎呀，奶奶，人家这不是来了嘛！”

进村了，真不敢相信，呈现在我眼前的是整洁、开阔、敞亮；墙壁刷得雪白雪白，宛如粉黛一般；刻着龙凤图案的家具全是崭新的，时尚大气；房子高了，大了，煮饭的灶头换成了方便快捷、高效卫生的煤气炉了。我诧异着、高兴着，跟着奶奶走进一个房间，掀开一块针织的洁白花边沙布，呀！这正是我再熟悉不过的东西，电脑，奶奶熟练地按了几下键盘，笑着说：“你叔叔在寒假教我学打字，说是让我和你爷爷爷没事时也上上网，了解一下外面的世界。”

吃过午饭，我们到郊外去散步。抬眼望去，田野里一派繁忙景象：各式各样的拖拉机正在来回奔忙，田野间传来父老乡亲们爽朗的笑声。

这一切和着泥土的芬芳弥散开来，令人陶醉，让人憧憬，家乡的山青了，地肥了，水秀了，人美了，文明之风吹绿了曾经荒芜的小村，是什么让这里变了呢？我百思不得其解。听奶奶说，原来这是党和政府的功劳呀。我想：无需多少时日，这里一定会变得更美好。

我会时常来看看的，我的家乡。

指导老师：陆冬梅
该作品获征文小学组二等奖

冒了出来，此起彼伏的吆喝声吸引着人们前来大快朵颐；卖玩具的小商贩也不甘落后，打开了玩具的灯光与声音。一时间，戏曲声、嬉笑声、叫卖声、混着香味和五彩的灯光挨挨挤挤，热闹非凡。浓浓的人间烟火气，让天上的月亮也眯起了眼。

突然人们一阵惊呼，原来是中心喷泉上场了。一跃四十米的水柱，伴着夺目的灯光，照亮了不远处刚完工的花瓣形的游客集散中心。水柱落下，扑面而来的水汽夹杂着独属于树林的清新气息，让人沉醉。围观的人群中听见一个小孩儿甜甜的声音：“我明天还要到这里来玩。”

白鹭一声高昂的鸣叫，将我的思绪拉回现实，它一拍翅膀，冲天而去，湖面的涟漪急速荡开去……我也不由得加快了脚步，奔向更加美好的未来……

指导老师：岳敏
该作品获征文中学组一等奖

鸟鸣和虫儿的歌声交织在一起，头屯河换了新颜！

曾在周末时带着我的宠物小鸡来这里遛弯。沿着红色的橡胶跑道，掠过五颜六色的花丛，在小路的尽头便是一片被树荫掩映的草地，看着小鸡欢快地在土里这儿刨刨，那儿啄啄，同一棵草拉拉扯扯，玩得亦不亦乐乎。旁边还有两个工作人员拿着本子一棵一棵地认真统计绿化带里树的种类。一旁的工作人员不停地嘱咐着，让他们仔细些，好根据数据再决定种些什么树，他们三人的身影越走越远，消失在树林里。我身边的头屯河正被人们用勤劳的双手悄悄地改变着。

天色渐暗。公园里的人多了起来，老人们拿着收音机，哼着戏曲儿遛弯；中年人领着孩子在公园嬉戏打闹；年轻人或骑着自行车或踩着滑板，风驰电掣般一转眼就不见了。各种小吃摊此刻也

地的变化。

表叔热情地招呼我们，爸爸妈妈直夸表叔家的房子漂亮。是啊，表叔家的房子比我家的“鸽子笼”可大多了，宽敞明亮的客厅里各种家具、家电一应俱全，卧室、厨房布局合理，最不可思议的是居然还有一个大大的卫生间。这下我夜里起来上厕所再也不用黑灯瞎火地跑到外面找墙根了吧？想到这，我嘿嘿地笑出了声。

说话间，一桌丰盛的饭菜已端上了桌，小龙虾、大闸蟹、香喷喷的烤肉、还有让我早已垂涎三尺的羊肉焖饼，这也太美味了。我的眼睛已离不开饭菜，表叔赶紧招呼大家坐在一起边吃边聊。我这才知道表叔现在已经是村里养羊合作社的社长，负责好几个养殖场，每年的收入十分可观，和他一样的养殖户在

般，有个倒勾，所以叫做鹰嘴豆。它可是咱们豆中的最大赢家。

手抓肉想必大家一定听过，网上也有介绍。网友们也常常会有一个疑问，是真的用手抓着吃吗？也不是那么绝对。我们这里的少数民族群众习惯抓着吃，因为他们说那样吃起来更爽更好吃。做这道菜，都采用木垒本地的优质羊肉，新疆羊肉的天花板，吃一口会让我们感受到浓浓的新疆味道。

认识木垒，一定要在山顶看万亩旱田、在音乐公路上疾驰、在石人沟听故事、在水磨沟赏流水。你会发现，木垒县原来是这样的。木垒县的博斯坦乡一带，沿着山脉绵延着的高山岩画，世所罕见。去马圈湾风景区的音乐公路打卡，赏春日美景，行驶在这条路上，只要保持40码的速度，轮胎和路面摩擦后就会响起《我们新疆好地方》的优美旋律。夏收时节在平顶山上，绿浪翻涌，麦浪飘香。看云卷云舒，看风吹草低见牛

蝶变

□昌吉州第二中学高一(14)班 沈佳奕

清晨在波光粼粼的湖边晨练，一只在北方小城难得一见的白鹭闯入我的视野，我悄悄停下了脚步。只见它收拢双翅，轻盈下落，翅膀划出了优美圆弧，唤醒了早春略带凉意的空气；平静的湖水在它的脚边碎成了一片片金色，我的思绪也随着这金色逐渐飘远……

这里，叫头屯河，从前是个让人避之不及的地方。七零八落的碎石、锈迹斑斑的铁栅栏、歪七扭八的提示牌，修饰着路的两边。路过的大车嘶吼着，卷起一阵阵尘土飞扬而去。浅灰色的冷却塔矗立在铅灰色的天空下，沉默的冒着黑烟，这就是头屯河以前全部的“风景”。

终于，一份昌吉人大代表提议，如同一股清流，一点点冲刷着这里的凌乱；碎石不见了，取而代之的是一条笔直的路；铁栅栏消失了，随之而来的是翠绿的树木；提示牌上内容从“请勿靠近”换成了“欢迎来到头屯河”；嘶吼的大车绕道而行，清脆的

表叔的小康梦

□玛纳斯县第一小学四年级(6)班 李峻熙

今年过年，我和爸爸妈妈去了远在木垒的表叔家拜年，上一次去表叔家还是我四岁的时候，在表叔家的大部分记忆我已经忘了，唯有那嘎吱作响的木门、低矮破败的小平房和遥远的路途给我留下了深刻的印象。想起上一次从早上到晚上的车程，我有点后怕，带上“干粮”全副武装地上了车。可没想到这一次是全程高速，只用了3个多小时我们就到了表叔家。

嘿！这气派的门楼，整齐的小院儿是表叔家吗？我在心里犯嘀咕，直到看见了站在门口等候我们的表叔，我才确定这就是表叔家。咦？记忆中那扇我推不动的嘎吱作响的木门和低矮破败的小平房呢？从进门开始，我的眼睛就对表叔家进行了全方位扫描，表叔家从里到外、从上到下都发生了翻天覆

家乡让我陶醉

□木垒县中学高二(1)班 徐嘉怡

我的家乡并不繁华，是一座小县城。那里虽然没有大城市的车水马龙，但却有着别样的安静。没有都市的喧嚣与浮躁，那里只有朴实无华的生活，只有真诚的欢笑与泪水。它虽然是一座小城，但却蕴含着风土人情以及我的童年回忆。

我家乡的名字或许并没有多少人知道，是新疆的一个小县城。虽小，但也是一座悠久历史的城市。木垒地处古丝绸之路新北道和草原丝绸之路的交界处，历史文化悠久。

首先我要说的是我家乡的特色产品——鹰嘴豆，别名桃豆、鸡豌豆，新疆俗称“诺胡提”。

这里的鹰嘴豆是纯天然优质绿色食品，不施肥料和农药，依据独特的地理优势大量种植，是我们新疆的“黄色长寿豆”。它也常成为我们谈话闲聊时的小零食，成为品味家乡美食的代表“豆”。鹰嘴豆的外表就如同鹰的嘴巴一



“辉煌70年 壮丽新昌吉”

征文获奖作品展示

我与家乡共成长

□呼图壁县第四中学八年级(十)班 阿丽娜·托列吾江

如果有人问我，什么地方最美丽，我会毫不犹豫地骄傲自豪地说：“我的家乡最美丽。”我的家乡是一个美丽的地方，这里不像北京、上海那样有很多的高楼大厦，它是一座被鲜花簇拥的小县城，这里空气清新，环境优美，景色宜人，它就是呼图壁县。

这里四季分明，每个季节都有不同的特点。

家乡的春天是海棠花盛开的季节，我居住的地方二十里店镇的海棠园是一个游玩的好地方，一朵朵海棠花争先恐后地绽放，有粉的、白的、红的，各种颜色的花。叶茎是绿色的，秆是棕色的，皮肤皱皱的，像老爷爷的脸一样。挨挨挤挤的花朵向游客们展示着自己的容颜，游客们脸上也露出了开心的笑容，还有许多小朋友在这里嬉笑打闹，游客们纷纷拍下这一幕，真是芬芳满园啊。

到了炎热的夏天，人们就会去世纪园。广场上有许多老爷爷在打太极拳，左一下，右一下，帅气极了。有一些阿姨在跳广场舞，转来转去，美丽极了。湖面上有形态不一的船在航行，像在水里嬉戏的小鸭子。孩子们在划船，有些淘气的孩子坐着小船追着大船到处跑。下午8点，广场上的喷泉随着优美的音乐声喷出形状各异的水珠，喷泉下安装了许多彩灯，紫色的、蓝色的、黄色的，在灯光的照射下，喷泉五光十色，有的像珍珠帘子，有的像云朵，还有的像天上的银河。

送走了夏天的炎热，迎来了秋天的凉爽，也迎来了大丰收。新疆有“瓜果之乡”的美称，更是五谷丰登的地方。田野里，山坡上，果实累累。苹果打着红灯笼，梨子变成了大葫芦，让人垂涎欲滴。

冬天，整座城市都被白雪覆盖了。孩子们会堆雪人、打雪仗，到世纪园滑冰……过年了更是热闹，从街头到街尾都是灯火通明，孩子们放鞭炮，到了傍晚跟随父母去看烟花秀。五彩缤纷的烟花把天空装扮得绚丽多彩，照在人们的脸上，洒下欢声笑语，人们还会放飞寄托着希望的孔明灯。

随着我慢慢长大，家乡也在慢慢发展。从以前的土房子变成了现在一排排整齐的平房，以前家里用的都是煤，现在每家每户都可以使用天然气，方便又安全。这几年来，垃圾分类做得越来越好，身边的垃圾也越来越少。宽阔的柏油路贯通东南西北，道路两旁的街灯彻夜明亮。一辆辆汽车穿梭在整洁平坦的路上，再无往日尘土飞扬的景象。村里很多地方都装了监控，保障了村民们的安全。我们还有了自己的铲雪车，冬天清理雪也更加便利。金秋时节，忙着抢收稻谷的不再是老农，而是一台台轰轰作响的收割机来回奔波。

城镇的变化也是有目共睹的，一排排新建的楼房豪气派；一家家商铺生意红火。道路两旁种满了观赏的树木，各种花草，给小区增添了无数生机。

家乡的种种变化让我感到高兴的同时，也意识到要珍惜现在的幸福生活。在我牙牙学语的时候，妈妈就告诉我，我是中国人，要为此自豪。慢慢长大，我开始好好学习，从那以后，我的目标就是长大以后要为社会贡献自己的一份力量，做一个对社会有用的人。

昨天是一页翻过的历史，今天是一个崭新的起点。我要和昌吉一起长大，让祖国的明天更加繁荣昌盛。

指导老师：陶婷婷
该作品获征文中学组三等奖

我们的新校园

□奇台县第一小学四年级(2)班 陶依然

新学期开学时，每一位穿着干净的校服，背着书包的同学来到学校门口，都会惊呼：“呀，我们的学校变了模样，真是太好看了！”原来在我们放暑假的时候，学校整体装修了。

学校的大门和保卫室都被粉刷一新了。微风吹过，两旁大树上的叶子沙沙作响，像是在对我们说：“早上好，同学们，快快进入学校，参观一下全新的校园吧。”走进校门，便看见我们原来那破旧的教学楼也穿上了橘色的新衣裳。快步走进楼内，这里面的变化更大呀。走廊上灰突突的水泥地面变成了洁白的瓷砖地面；原来那有些斑驳的墙面，也都贴上了全新的护墙板，还给每个班都挂上了展示板，上面张贴着各班过往的精彩瞬间。走廊里原来的那股怪味也没有了。推开班门，教室里从前的破旧感也不复存在。墙面是雪白的，课桌像士兵一样整齐地排好方队，似乎在等待着首长的检阅，窗台上几盆绿植格外显眼。总之，我们的学校变得更美丽了。

听老师说，这都是政府为改善我们的学习环境而专门拨款修缮的，并且今后还会不断拨款改善我们的校园：修建存量更丰富的图书馆、容纳人数更多的多媒体会议室等。不仅仅是这些硬件设施，我们最喜欢的课后特长兴趣班也会再增加一些，这些消息让我觉得自己好幸福。

今后，我一定要严格要求自己，德、智、体、美、劳全面发展，努力学习，长大后用自己学到的本领回报我的家乡。我爱我的学校，更爱美丽富饶的昌吉。

指导老师：吉祥
该作品获征文小学组三等奖

